

探秘“百年煤城”记忆 感悟中原工业荣光

小记者走进焦作近代工业遗产博物馆



图① 讲解员给小记者讲解焦作近代工业史。

图② 小记者在参观一辆抗战时期缴获的自行车。

图③ 小记者通过展柜里的文物、资料，认真了解家乡历史。

本报记者 贺 琪 摄

本报讯(记者贺琪)你知道河南最早用上自来水和电灯的城市是哪里吗?答案就是焦作!这座以“百年煤城”著称的老工业基地,其辉煌的近代工业发展史在焦作近代工业遗产博物馆里生动呈现。7月31日,一群充满求知欲的小记者走进这座特殊的博物馆,开启了一场沉浸式的家乡历史探索之旅。

焦作近代工业遗产博物馆本身即是一部厚重的历史书。它依托省级文物保护单位——拥有110多年历史的英福公司钱庄旧址,经全面改造提升后建成,巧妙融合博物馆展示、文物遗址保护于一体,是触摸焦作工业脉搏的绝佳场所。

在博物馆内,小记者系统了解到,家乡焦作不仅是中国重要的煤炭基地,更是中原近代工业的摇篮。得益于丰富的地下煤炭资源,百余年前

英福公司在此建立了规模化的煤炭开采基地。采矿业的蓬勃兴起,强力驱动了焦作这座河南腹地小城的现代化进程,并创造了多项河南第一的纪录:第一个供应自来水的城市、最早点亮电灯的城市、最早建成发电厂的城市……

更令小记者肃然起敬的是焦作工人阶级的光荣斗争史。讲解员介绍,1925年,在中国共产党领导下,焦作逾万名煤矿工人举行了声势浩大的罢工。他们以顽强的意志坚持斗争8个多月,最终取得胜利,成为焦作革命史上光辉的一页。

通过这次深入的参观学习,焦作辉煌的工业成就和工人阶级英勇奋斗的历史深深印刻在小记者心中。他们对家乡的自豪感油然而生,在这片热土上艰苦奋斗、敢于斗争的革命先辈充满了深深的崇敬之情。

走进百年焦作 了解家乡历史

●项舒雯 xsj20241250 学生路小学一(8)班

7月31日,星期四,今天对我来说是不平凡的一天,我跟随着小记者队伍一起来到了百年焦作博物馆。

老师告诉我们:这个博物馆建于清代末年,已经有100多年的历史了。

我们沿着焦作的第一条铁路——道清铁路进入了第一个大厅,墙角的壁炉吸引了我的双眼,展厅里还有古老的荷兰座钟、电话机等各种各样的物品。接着我们来到

了第二个大厅,我看到了一些古老的黑白照片。然后又进入了第三个展厅,这里展示有巡道灯、手提油灯等,墙上张贴着焦作工人的故事。最后进入的是第四个展厅,这里有一辆富士牌的自行车……展馆的后面还有一个图书室,特别适合我们来这里学习。

今天真是特别开心的一天,希望我们的家乡越来越好!

近代工业遗产博物馆之旅

●曹依苒 tx2503076 团结路小学一(4)班

妈妈说了解一座城市要从博物馆开始。7月31日这天,我们这群小记者跟随老师来到焦作近代工业遗产博物馆。走进去之后,像是推开了一扇通往过去的门。在老师的讲解下,我对焦作的历史和文化有了更深入的了解。

一进馆内,小伙伴都好奇地东张西望。映入眼帘的是那些老照片、矿工用过的工具以及泛黄的报纸,它们带着岁月的痕迹,静静地诉说着焦作的过往。

焦作是一个因煤而建、因煤而兴的城市。那一盏锈迹斑斑的煤油灯、那组矿难救援的雕塑、那一张张老焦作的照片,清晰记录了焦作风雨百年的沧桑变换,陈列的每一件老物件都诉说着传奇故事。我仿佛看到了百年前焦作人的生活,他们用双手建设着这座城市。

时间过得真快,参观结束了,走出展览馆,我的心里充满了感慨。



马村区工人村小学 暑期返校聚力量 蓄势待发启新程

本报讯 8月1日上午,马村区工人村小学的全体教师结束假期的短暂休整有序返校,为新学年的教育教学工作提前布局、精心筹备。

全体教师齐聚会议室,召开暑期工作会议。学校领导总结过往工作成果与不足,明确新学年教学目标与发展方

向。教导主任详细部署教学任务,要求教师利用假期剩余时间深入备课,结合学科特点创新教学方法,为新学期课程作好充分准备。

下午,各学科组分别开展教研活动。教师围绕新教材、新大纲展开热烈讨论,分享教学经验与教学资源,共同

探讨如何提升课堂效率。同时,针对学生可能出现的学习问题,制订个性化辅导计划。

此外,为给学生营造更好的学习环境,教师还参与校园环境清洁与布置工作。大家分工协作,清扫教室、整理图书角、更新文化墙,让校园焕发出新的

活力。

此次教师暑期返校工作安排紧凑且充实,不仅凝聚了教师团队的力量,更为新学年的教育教学工作奠定了坚实基础,助力学校教育事业迈向新高度。

(王巧莲)